

习近平致电祝贺阿利耶夫当选连任阿塞拜疆总统

新华社北京2月8日电 2月8日，国家主席习近平致电伊利哈姆·阿利耶夫，祝贺他当选连任阿塞拜疆共和国总统。

习近平指出，近年来，中阿关系呈现健康稳定发展势头，双方建立起高水平政治互信，扎实推进共建“一带一路”合作，在国际事务中保持密切合作。

我高度重视中阿关系发展，愿同阿利耶夫总统一道努力，引领两国关系和双方各领域合作迈上新台阶。

习近平同葡萄牙总统德索萨就中葡建交45周年互致贺电

新华社北京2月8日电 国家主席习近平2月8日同葡萄牙总统德索萨互致贺电，庆祝两国建交45周年。

习近平指出，建交45年来，中葡秉持相互尊重、开放包容的理念，通过友好协商妥善解决澳门问题，审时度势建立全面战略伙伴关系，合力应对国际金融危机和全球公共卫生挑战，拓展企业互利合作，携手共建“一带一路”，共促中欧关系发展，维护多边主义，生动诠释了国与国正确相处之道。我高度重视中葡关系发展，愿同德索萨总统一道努力，引领中葡全面战略伙伴关系持续深化，更好惠及两国人民，推动中欧关系健康稳定发展，为世界和平、稳定、繁荣贡献力量。

德索萨表示，葡萄牙同中国虽相隔遥远，但两国始终和睦相处，在政治、经济、文化、社会等领域保持友好往来。葡中建立外交关系以来，双边关系蓬勃发展，两国顺利实现澳门政权平稳移交，共同推动中国—葡语国家经贸合作论坛发展，积极开展多边合作。葡方愿同中方共同努力，传承友谊，推动两国关系实现更大发展。

浓浓年味扑面而来

2月8日，舞龙表演队在安徽省黄山市屯溪区黎阳老街巡游。春节临近，各地张灯结彩，喜气洋洋。



新华社发(施亚磊摄)

2024年总台春晚完成全部五次彩排

新华社北京2月7日电 中央广播电视总台2024年春节联欢晚会2月7日进行第五次彩排。歌曲、舞蹈、相声、小品、戏曲、魔术、杂技、音乐剧、微电影等各类节目衔接流畅，主会场与四地分会场自然贯通，整台晚会洋溢着欢乐吉祥、喜气洋洋的浓浓年味。至此，2024年总台春晚已准备就绪，盛情邀请全球华人共享这道充满时代感和科技感的“文化大餐”。

扯面师傅、退休技工、公安民警、运动员等带着各自的故事参演开场短片《我们的春晚》，在“烟火气”里升起对幸福年景的希望。全国五一劳动奖章获得者、神舟十七号航天员乘组、科研工作

者、文物保护工作者等50多位行业代表唱起《看动画片的我们长大了》，在耳熟能详的动画片主题曲中，唱出梦想拔节生长、理想照进现实的美好。总台热播电视剧《繁花》剧组喜聚春晚舞台，与熊猫“花花”的饲养员谭爷爷等观众代表一起在金鼓齐鸣中给大家拜年。歌手韩红在歌曲《无我》中，饱含深情地唱出万水千山、情深意长的为民情怀。春晚邀请观众在领略中华文明之美中自信昂扬。创演秀《年锦》选用中国古代寓意吉祥祝福的代表纹样，上演了一场人从画中来的古代“时装大秀”。通过歌曲+虚拟合成技术，跨越千载的文化元素焕发新生。藏族、柯尔克孜族、蒙古族歌手在

《永恒的诗篇》中热情放歌，传颂民族英雄史诗，守护中华民族共同的精神家园。

春晚邀请观众共赴一场充满仪式感的全球大联欢。四地分会场各具特色，新春的欢乐喜气扑面而来。辽宁沈阳分会场创编《小拜年》《送情郎》等独具东北特色的音乐，并与摇滚、说唱、民乐、芭蕾相融合，点燃烟火交织的澎湃激情；湖南长沙分会场的一首《都实现》唱出蓬勃朝气、未来可期的时代新声，“不夜星城”的魅力尽情闪耀；在陕西西安分会场，国潮表演流光溢彩，全民唱和诗词歌赋，在古今对话间见证了诗意满长安的盛景；在新疆喀什分会场，各民族顶尖舞蹈、器乐荟萃，展现出各民族团结一家的和谐景象。在跨国网友互动歌曲《晒share》中，全球网友联屏共舞“龙年主题舞蹈”，热闹欢腾的中国年味传遍世界。全球六大洲49个国家、90座城市的3000余块“海外大屏”将直播、推介总台春晚，共享中国春节的喜庆欢乐。

春节来临，请收下这份安全出行“锦囊”

新华社天津2月8日电(记者黄江林)春节将至，返乡、探亲、旅行的人们陆续出发，各地节日活动中，群众出行增多。公安交管部门提示广大出行人员，在愉快享受春节假期的同时，也要牢记出行安全，尤其要拒绝酒后驾车等危险行为，确保过好平安祥和年。

近来，多地遭遇低温雨雪冰冻灾害，对春运出行影响较大。天津市公安局交通管理局指挥室指挥中心主任沈卫胜提示，春节出行前要多关注天气，

及时更换车辆防冻液、机油、玻璃水等，勤检查车辆的制动、方向等重要部件，及时规避排除险情。春节期间，长途出行较多。沈卫胜说：“长途出行要保证休息睡眠时间，连续驾车不得超过4个小时，避免疲劳驾驶。当出现眼干、喉燥、头晕目眩、打瞌睡等不适时，需立即到高速公路服务区等安全地点充分休息。”

行车途中避免分心，不要出现接打手机等危险举动。停车时，机动车驾驶人应提醒乘员开门

时注意后方的行人、车辆，避免“开门杀”。出行途中，遇雾、雪等能见度不足的天气时合理使用车辆灯光、控制车速，减少变道、超车，避免占用对向车道，保持安全车距。遇车辆故障或事故时做到“车靠边、快警示、人撤离、即报警”。

值得注意的是，春节假期，聚餐聚会饮酒活动增多，酒驾醉驾风险突出。沈卫胜提醒广大驾驶人，开车不喝酒，醉酒莫骑车，切勿心存侥幸、切勿以身试法。亲朋好友间也要互相提醒，自觉抵制、主动劝阻酒驾醉驾违法犯罪行为。

此外，骑乘电动自行车、摩托车时，应当规范佩戴安全头盔，在车辆、人流较多的路口、路段，需在确保安全后下车推行，切勿急转弯。行人要走人行道，在无人行道的道路上靠紧路边、躲避车辆行走，切勿斜穿、猛跑或与机动车抢行。

(上接第一版)放眼全球仍然是“风景这边独好”。科技创新实现新突破，新质生产力加快形成。改革开放不断深化，新一轮党和国家机构改革基本完成。生态环境持续改善。国防和军队现代化迈出新步伐。成功举办成都大运会、杭州亚运会，我国体育健儿创造良好成绩。纵深推进全面从严治党，反腐败斗争，不断巩固良好政治生态。我们坚持人民至上，着力保障和改善民生，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，用心用情解决人民群众急难

愁盼问题，全力以赴应对自然灾害和推动灾后恢复建设，社会大局保持稳定。我们积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局，坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉，有力捍卫国家主权、安全、发展利益。扎实推进中国特色大国外交，为变乱交织的世界增添确定性和正能量，展现了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平强调，回顾一年来的拼搏奋斗，我们更加深切地体会到，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路，也是促进世界和平和发展的正义之路。只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸。

习近平指出，2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要坚持稳中求进工作总基调，贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹高质量发展和高水平安全，突出重点、把握关键，锐意进取、真抓实干，切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，巩

固和增强经济回升向好态势，持续增进民生福祉，保持社会大局和谐稳定。

习近平强调，要进一步全面深化改革，着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，充分激发全社会创新创业创造活力，为推进中国式现代化注入强大动力，使中国式现代化建设披荆斩棘、一往无前。

习近平指出，龙是中华民族图腾，具有刚健威武的雄姿、勇猛无畏的气概、福泽四海的情怀、强大无比的力量，既象征着五千年来中华民族自强不息、奋斗进取的精神血脉，更承载着新时代新征程亿万中华儿女推进强国建设、民族复兴伟业的坚定意志和美好愿望。甲辰龙年，希望全国人民振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，共同书写中国式现代化建设新篇章。

团拜会上，文艺工作者表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。

日月开新元，天地又一春。

“甲辰龙年，希望全国人民振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，共同书写中国式现代化建设新篇章。”

8日上午，中共中央、国务院在人民大会堂举行2024年春节团拜会。习近平总书记热情洋溢的讲话，激励全国人民沿着民族复兴的康庄大道勇毅前行，向着全面建成社会主义现代化强国的光明未来砥砺前行。

喜气洋洋中国年

广西三江，人们聚在风雨桥、鼓楼坪和戏台，观看群众自编自导自演的“村晚”。

“即将过去的癸卯兔年，党中央带领全国人民，以中国式现代化凝心聚力，顽强拼搏、勇毅前行，战胜多重困难挑战，在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。”广西三江侗族自治县县长陈震说，三江人民真切感受到国家发展带来的红利，全县旅游从业人员达1.6万人，内生发展动力更足，全面推进乡村振兴驶入了快车道。

“总书记在讲话中回顾一年来的拼搏奋斗，总结取得的不平凡成就，道出了我们基层干部群众心中的感受。”山东省昌邑市围子街道孙斜村党支部书记孙连伟说，“新的一年，我们将带领大伙继续做大做强合作社，不断增加村集体收入，让村民腰包更鼓、日子更甜。”

夜幕降临，锣鼓声起，安徽省非物质文化遗产汪满田鱼灯队伍灵动游弋，宛若游龙。这是徽州地区历史悠久、保存完好的传统民俗之一。

竹编骨架，绵纸为皮，彩笔绘饰，42岁的歙县溪头镇汪满田村非遗传承人汪华武正在工坊里赶制订单。“总书记在讲话中指出要‘充分激发全社会创新创业创造活力’，我深受触动。”汪华武说，作为鱼灯匠人，将在传承中创新，让非遗产品不断出圈出彩，努力创作更多承载中华文化和民族精神的作品。

年过、年年好，中华民族以百折不挠的韧劲，在经风雨雨、中奋勇向前。

习近平总书记在讲话中对灾后恢复重建的牵挂，让河北省涿州市刁窝镇万全庄村村民付继军倍感温暖。站在新房前，他满脸喜悦：“新建的房子不仅宽敞明亮，面积还比之前多了不少。总书记时刻把老百姓装在心中，我们只要跟党走，就一定过上更美好的生活。”

春节临近，许多人还坚守在岗位上，以实际行动落实习近平总书记讲话精神，守护千家万户团圆和幸福。

国家电网浙江电力红船共产党员服务队队员贾平说：“春节期间，我们将坚守岗位，保障上万家灯火稳定绽放，满足成千上万旅客电动汽车充电以及酒店、景区等公共场所的用电需求。群众满意的笑容就是我们最好的新春礼物。”

“近期，我国多地持续出现大范围雨雪冰冻天气。我们将尽最大努力，确保广大旅客平安、有序踏上回家之路。”上海铁路公安局上海铁路公安处虹桥站派出所所长许律说。

火热朝天加油干

“我们要坚持稳中求进工作总基调，贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹高质量发展和高水平安全……”在春节团拜会上的讲话中，习近平总书记为新年接续奋进指明了方向。

近日，3艘载着数千吨智利车厘子、历经二十余天航行的集装箱巨轮，先后抵达天津港码头。港口、海关、运输等部门高效协同，提升效率，仅5小时左右，漂洋过海而来的车厘子就覆盖京津冀主要水果批发市场。

“京津冀首条‘车厘子快线’，让三地百姓感受到协同发展带来的‘甜头’，也释放出我国经济动能复苏的强劲信号。”天津港集团物流有限公司总经理张磊说，将按照总书记要求，突出重点、把握关键，锐意进取、真抓实干，推动港口经济高质量发展再上新台阶、取得新突破。

智能机器人研磨平台有序运转，科研人员进行卫星光学相机装调测试……隆冬时节，位于吉林长春市的长光卫星技术股份有限公司智能化工厂内，一片如火如荼的生产场景。

2023年，这家公司研发生产的48颗“吉林一号”卫星成功升空，目前已经有108颗遥感卫星在轨运行，建成了世界最大的亚米级商业遥感卫星网络。

“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

“总书记一席话令我们信心坚定，力量倍增。”长光卫星技术股份有限公司党委书记贾宏说，“新的一年，我们将继续引领发展战略性新兴产业和未来产业，加快形成新质生产力。”

习近平指出，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路，也是促进世界和平和发展的正义之路。

“2023年，长安汽车在泰国布局首个海外生产基地，进一步推动当地汽车产业链电动化转型，带动当地就业和经济发展。”展望新年，长安汽车东南亚事业部总经理沈兴华满怀信心，“我们将以习近平总书记讲话精神为指引，推动高质量共建‘一带一路’，促进经济大融合、发展大联动、成果大共享。”

一年之计在于春，一年好景看春耕。

检修农机，翻耕农田，建设工厂育苗秧基地……立春一过，江西抚州市广昌县亿豪粮食种植专业合作社种粮大户邓平荣开始盘算春耕备耕各项工作。

“总书记特别提到一年来‘粮食总产再创新高’，让我们备受鼓舞。”邓平荣说，“人勤春来早，我们要打好今年春耕生产第一仗，提高科技应用水平，不断向科技要产量、要产能，为新年丰产丰收夯实基础。”

幸福生活节节高

今年春节，面向公众免费开放的中国历史研究院中国考古博物馆人流如织。“宅兹中国”专题展陈中，出土于二里头遗址的绿松石龙形器，跃然欲生，引人驻足。

“龙，是中华民族图腾和大一统的象征。”细细观赏这件龙形器，在北京工作的台胞律师沈杰感慨万千，“总书记向港澳台同胞拜年，我深受感动。作为龙的传人，两岸同胞的血脉联结永远不会褪色。炎黄一脉携手同心，定能共圆中华民族伟大复兴的中国梦。”

写春联，剪窗花，制作拓版画……新疆乌鲁木齐市固原巷社区，丰富多彩的迎新春活动轮番登场。

“大年三十，社区将举办百家宴，同看春晚，共迎新年。”固原巷社区党总支书记张耀文说，“新的一年，我们一定按照总书记要求，增进民生福祉，巩固民族团结，不断满足各族群众对美好生活的向往。”

“坚持人民至上”“着力保障和改善民生”……人民幸福，始终是习近平总书记心中的“国之大者”。

清蒸鱼、鲈鱼饺子、腊八蒜炒肥肠……北京市海淀区紫竹院街道区域养老服务中心，每天上午11时不到，就有不少老人排队就餐。除了饮食，这里还提供理发、照护等上门服务，老人们不出家门便能满足多种需求。

“我们将落实总书记讲话精神，用心用情解决人民群众急难愁盼问题，做好做实老年人家门口的养老服务，让人民群众有实实在在的幸福感。”北京市民政局副局长郭汉桥说。

第十四届全国冬季运动会将于2月17日在内蒙古开幕。开幕前，全国21个代表团400多名冰雪运动爱好者，在群众项目赛场上奋力拼搏。

“总书记在讲话中点赞‘成功举办成都大运会、杭州亚运会，我国体育健儿创造良好成绩’，为群众体育运动注入了强大动力，我们要以实际行动带动更多人投身建设体育强国、健康中国。”来自内蒙古呼伦贝尔市、58岁的冰雪运动爱好者刘国伟说。

新的春天，新的出发。国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”，将于除夕、大年初五开启两个航次运营，为近8000名乘客带来别样海上中国年。

“‘爱达·魔都号’印刻出大国制造转型升级、攀高逐新的足迹。”爱达邮轮有限公司董事长杨国兵说，“我们将牢记总书记嘱托，完整、准确、全面贯彻新发展理念，不断创新产品、升级服务，让发展成果更好造福人民。”

新征程鼓舞人心、催人奋进，14亿多中国人振奋龙马精神，只争朝夕、砥砺前行，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。

振奋龙马精神，书写中国式现代化建设新篇章

新华社记者

——习近平总书记在春节团拜会上的讲话温暖人心催人奋进